

Зайцев Бор. Москва. Памяти Чехова // Возрождение (Париж).

1931. 15 февраля. № 2084. С. 3, 5.

Москва

Памяти Чехова

Человеку семнадцать летъ. Онъ кончил гимназию. Отецъ только что началъ въ Москву — управлять огромным заводомъ. И вотъ первымъ рождествомъ въ Москву — Человѣкъ дѣлъ, застывшій, самолюбивъ. Онъ провинишился, куда тѣтъ, где будешь жить, въ какой Москвой!

И Москва не обманула. Сколько нова-
ности необыкновенного! Изъ уютнаго дома
на заводѣ Гужона каждый день возитъ
Сергѣя, въ санкахъ, по лѣ-
нивѣйчию деревни (садъ). Сквозь зеркальную сте-
ну, Николо-Ямскую — на Кузнецкую
Нижнюю, Петровку, Театральную площадь.
Старый портной Кань, изъ Рождествен-
ска, привѣтствуетъ первый «штатскій» ко-
модъ, ползаетъ на колѣньяхъ, черка-
етъ, нызомъ брюки, пыхтитъ, коситъ, со-
щупаетъ глазомъ осматриваетъ художе-
ства свое. На Кузнецкомъ стрижетъ па-
кошакъ Тѣодоръ. У Замина въ кас-
ке можно купить билетъ на начинающа-
го Шалипина, у Трамблѣ сѣть за сто-
тычью, выпить чашку шоколада въ иль-
инской, небольшой комнатѣ. По зим-
нимъ тротуарамъ на Петровкѣ идутъ ла-
гушки и зайцы, съ картонками, покупками. Зажи-
ваютъ фонари, летятъ снѣжинки. Елки
съ изразцами и волшебными: это не
только избушка, это столица. Необычные
театры, балеты, Дворянское собра-

ние, рестораны, куда можно будетъ за-
гляднуть лишь когда старый Кань при-
шаетъ послѣднюю пуговину. Но какое
счастье — на томъ же Сергѣѣ катить че-
резъ два дня Солянкою домой — уже
изъ мерлушковой шапки, пальто, въ че-
ромъ костюмѣ — взрослымъ, свобод-
нымъ!

Дома — особнякъ на заводѣ. Каминъ
потрескиваетъ и пылаетъ у отца въ ка-
бинетѣ, въ столовой матовая люстра —
электрическая. Сквозь зеркальную сте-
ну видны осѣнніе деревни (садъ). За заборомъ паровозикъ — кукушка та-
щущій три вагона съ болванкой: домъ
издрагивается, когда онъ проходитъ у са-
мой стѣны.

Новый міръ продолжается. У того же
камина, впервые въ рукахъ новая книж-
ка: Антонъ Чеховъ, «Хмурые люди». (Собственно, не такая ужъ новая: но
для киїнскаго человѣка...). Отоваря-
ется нельзя. Все особенное. Люди, ма-
тери, языки. И самъ авторъ особенный, ни
на кого непохожий. Тургеневъ, Толстой —
уже известно. И хотя Толстой живъ,
но онъ и легенда: «классикъ», Синай,
облака надъ горой. Чеховъ же «моло-
дой» авторъ, вотъ тутъ, чуть не ря-
домъ, въ этой самой волшебной Москвѣ
живущий. Первая встреча съ нимъ:
юношество и жажды, счастье и неутолимое
стремленіе.

Собиновъ распѣваетъ на утренникахъ

Большого театра (ложа бель-этажа, по
золоту, тяжеловѣсный красный бархатъ,
въкова пыль, капельницы похожіе на
министровъ — величавое дыханіе Импе-
рии). У Замина Шалипинъ дѣявольски
хочеть въ красномъ Мефистофель, или
льнико возлагаетъ, какъ огромный
тигр, въ шатре Олефера. Но Антонъ
Чеховъ за этимъ, подъ этимъ, уже гдѣ
то въ сердцѣ — скромный и какъ будто
неземный: но дошелъ, покорить и от-
равить.

**

Слава его развелась быстро, въ срав-
нительно ранніе годы, — ему не было
и сорока (да и краткой жизнѣ оказа-
лась!) — славу эту дала и питала Мол-
давия — Художественный те-
атръ. Много тогда шумѣлъ Горькій, но
по другому, шумомъ мутнымъ и без-
вкуснымъ, какъ безвкуснѣй, грубъ, пле-
бейски — плосокъ быть всегда (злосча-
стій буреѧстникъ). Чехова Москва
полюбила чистою, застычною любо-
вью. Лавры ему несла незалитянные —
да и онъ никогда позъ не принимать.
Показывалъ, говорилъ баскомъ, пен-
сионъ надѣвать — снимать. Долгіе годы сто-
ять у меня на столѣ портретъ его, тѣль-
ко смѣшилъ, полѣ, деревни и нако-
нецъ, это самое Мелихово. Вотъ ужъ то
же «ничего особеннаго». Толстому и
Тургеневу — барскіе дома съ колонна-
ми, парки, пруды, александровскихъ
временъ церкви. Чеховъ устроился въ
тѣсноватой усадебкѣ съ небольшими са-
домъ, вокругъ дома, да Флигелькомъ въ
сторонѣ. Въ саду заборъ, подъ густыми
елами, а рядомъ еще че-то измѣнище,
съ темной аллеей. Прудъ съ же — выко-
паный. Мутная вода въ немъ. Но са-
мое оказалось сѣйшніе, когда бричка

стрѣмъ въ пьесѣ знаменитый кличъ:
«Въ Москву, въ Москву! — для многихъ
непонятный.

Въ эти годы, конца прошлаго, нача-
ла нового столѣтія, было у него шѣсть-
ше подъ Москвой, близъ станціи Лопасня
Курской дороги, Мелихово. Тамъ
онъ и жилъ, врачевалъ, благотворилъ —
какъ русскій писатель. Ему и подоба-
ло продолжать давній завѣтъ нашей ли-
тературы.

Мой отецъ вѣдущий тоже купилъ имъ
нѣ. Чехова же въ это время врачи на-
правили на югъ, въ Крымъ, такъ что Ме-
лихово продавалось. Мы вычитали о
продажѣ изъ газетъ, отецъ списался съ
Чеховымъ, а я — тогда уже студентъ,
такъ писавшій — вызвался Мелихово
осмотрѣть.

Повидать Чехова! Съ Чеховымъ поз-
накомиться! Я уже зналъ его теперь на
сквозь, видѣлъ и «Чайку», «Дядю Ваню»,
поклоненіе расло. Значить — из-
ломничество.

Здѣсь у насъ бывалъ Станислав-
ский, говорилъ Марья Павловна: особенно
передъ постановкой «Чай-
ки». (Какая то ела въ саду, скамеечка,
лужайка очень напоминали первый актъ
«Чайки» — улыбка Маріи Павловны да-
ла понять, что корни этихъ декораций
тутъ). Даже въ заборѣ и въ усадьбѣ ря-
домъ, что то «стрѣлковое» показалось.
Вообще, хоть и не увидалъ хозяина, все
же его обликъ въ незатѣйливомъ, но
слаженномъ, обсаженномъ гѣздѣ
сильнѣ почувствовалъ).

Было ясно, Мелихово намъ не подхо-
дитъ. Всегда я ходилъ съ какимъ то
старостой (какъ Лопахинъ?) глубокомъ
стенно осматривать «Вишневый садъ».
про себя — же рышъ Чехова непремѣн-
но повидать.

...Черезъ нѣсколько дней это произо-
шло — уже въ Москву, въ жаркий, пыль-

ный лѣтній день. Человѣкъ со слегка
растрапанными волосами, въ пенснѣ,
скромно пиджакѣ, отворилъ мнѣ
дверь квартиры на Дмитровкѣ, закрывая
поднятымъ воротникомъ костюма шею,
и баскомъ, привѣтливо сказалъ:

— Пожалуйте, пожалуйте...

Это мой грѣхъ передъ нимъ. Я зналъ
же, ужъ зналъ, что Мелихова мы не ку-
пимъ, все же дѣлать видъ, что нужна
справка. Обманули ли я его? Къ нему
чунго ходило молодыхъ людей, и по то-
му, какъ упорно сводить я разговоры
на писательство, вѣроятно, быстро они
разобралъ, что за гусь передъ нимъ.
Всегда «секретъ» своего я не выдалъ.
И на этотъ разъ Богъ уберегъ его отъ
моихъ рукописей.

**

Курскій вокзалъ въ Москву, вечеромъ
ресторанъ, отецъ за кружкой пива. Сей-
часъ подадутъ севастопольскій курьер-
скій. Новенький китель (весна Гори-
го института на плечахъ) Фуражка съ
бѣдымъ верхомъ — первый разъ одинъ,
въ Ялту, на виноградный сезонъ. Ар-
тельщики, ченоанъ, веселое лицо от-
ца на перронѣ, поѣзду, прощанье —
и купѣ первого класса съ синей занавѣ-
ской фонари. Потѣхъ трогается. Пларко
идетъ, поступивая на стрѣлкахъ. Огни
чертятъ въ окна дуги. Сейчасъ сльза за-
пылаютъ сталелитейныя печи Гужона,
бѣлые электрическіе фонари — и уже
кончилась Москва. Впереди Лопасня,
мимо нея пролетимъ съ грохотомъ, а
тамъ нѣдоное: югъ, Севастополь, Ял-
та... Все опять подстроено чтобы возні-
датъ Чехова. Но теперь на дѣлѣ ченоана
рукопись, теперь ужъ ему не уйти.

Бор. ЗАЙЦЕВЪ
(См. 5 стр.).

Москва

(Начало см. 3 стр.)

Чтобы не сразу заснешь — от сладкого волнения — хоть и щёлкий мягкий лавочкой для тебя. Но день между Орлом и Лозой, в жарких, дымных стенах успокоимъ. И на утро солнце, других деревушек, минареты Бахчисарайских гор, бывая скалы Инкермана, лышащее темносиное небо и какъ море... От окна не оторвешься. Большой Севастополь въ блестящемъ моряхъ. Колыханіе синихъ синихъ моря, лущаще — оныняющій въ ласка, безпределная широта вѣтра, произвѣшаго солнечнымъ туманомъ, вспыхнувшаго юдомъ, солью — налья блескими волнами въ блѣдой пынѣ проносишагося.

«Пушкинъ» сильно качало. Дамы изнемогали. Чемоданъ мой забрасывало, чо рукопись отъ этого стала и не лучше, и не хуже. Проходилъ красные глинистые берега. Кизиевскій монастырь бѣлья. Изъ яхъ пассажировъ нырявшаго парохода разбоянникъ — гимназистъ, воззвавшій разъ въ Ялту, чѣмъ въ столовой сидѣлъ. Остальные въ лучшемъ разутии «удерживали позиціи». Шли четверыхъ. Но у мала Ялты, въ темнотѣ блеснула по горѣ огоньками, вѣсъ огорчилъ. И началась мирия южная жизни.

Гостиница, но чѣмъ все нравилось: и первыхъ, и гостиница, и сплошной балконъ на фасаду на море, и само море, и пару на немъ. Я обѣдался сладкою шаш-

кой, кофе пить на набережной, вечеромъ сидѣть въ городскомъ саду на музыке, но думать все обѣ одномъ: о чеховской лачѣ въ Аутѣ (надѣя Ялтой).

...И вотъ вызвали меня однажды, къ телефону, низкий глуховатый голосъ сказалъ:

— Да, да, получить рукопись... Прѣкажите, потолкуемъ.

(Онъ назвать меня по имени и отчеству. Я былъ въ восторгѣ — «помни не забыть!»).

Часъ... въ пять подвозилъ меня ялтинский парный извозчикъ къ лачѣ Чехова. Я позвонилъ. Дверь отворилась, такой же юноша какъ и я, но съ трубкой рукописи подъ мышкой, вышелъ на крыльцо, за нимъ слегка скорбленная, знакомая фигура. Мы прошли въ кабинетъ.

Изъ большого окна видны горы. На стѣнахъ фотографіи. Левитановскій пейзажъ. Въ нишѣ — мягкий турецкій диванъ — туда Чеховъ и забрался, а у меня плыло въ глазахъ. На письменномъ столѣ лежала моя рукопись.

Чеховъ покашлялъ, помолчалъ.

— Это у васъ въ формѣ дневника... Вы туда можете чо угодно садить. Вы вотъ миѣ повѣсть напишите...

Для него я готовъ быть написать и романъ, и стихи, чо угодно.

— Очень ужъ мрачно. Это отъ молодости. А такъ... ничего. (Онъ прибылъ искакано «ободряющихъ» словъ). Я вслизывать, начинать дышать.

Пенсия онъ свое подергивала, продолжать сидѣть глубоко на диванѣ, за молчать. Стало онѣ жутко. Чтобы какъ нибудь свинуться, попробовать я спросить, какъ самъ онъ пишетъ: «съ натурой, или воображеніемъ?»

Должно быть, о такихъ глупостяхъ спрашивали его не разъ. Онъ мрачно отвѣтилъ:

— Если у меня на руѣ пять паль-

ицъ, не могу же я сказать, чо шесть.

И замолчалъ совсѣмъ. Я не знаю,

какъ дальше поддержать разговоръ.

Но вдругъ самъ онъ заговорилъ — привѣтливѣе, мягче: стала разспрашивать, сколько миѣ лѣтъ, гдѣ учусь, хочу ли и гдѣ напечатать свою вещь. И сразу простой естественный тонъ возникъ. Правда, я недолго его училъ. Миѣ нуть черезъ двадцать выходилъ, въ ту же дверь, открытенный, сияющій, навсегда окончательно уже Чеховымъ «зятый».

Я встрѣчать его еще искакано разъ — въ городскомъ саду, въ ресторанѣ. Онъ нерѣдко сидѣть за столикомъ, пить красное вино, въ пальто съ поднятымъ воротникомъ (вечера бывали прохладны). Разъ, довольно поздно, натолкнулъся я на него въ уединенномъ конѣ на бережной, онъ сидѣть на скамейкѣ, тоже въ пальто, глубоко въздыхнувъ. Очень къ нему шло одиночество, пустынное море, шумѣвшее въ скалахъ, ночь, звѣзды... Такъ и остался въ памяти Чеховъ ялтинский: наломленный и кашляющій одиночку, прохладнѣй, со склономъ задумчивости, грусти. Онъ уже сильно быть боленъ. Временами цила горломъ кровь. Дамы, поклонники, поклонники, общее внимание на музыкѣ въ городскомъ саду вѣрьли особенно и развлекали. Любимый журналь, собачка на лачѣ, ночное море... Онъ писать въ это время «Трехъ сестеръ». Жить ему оставалось три года.

**

Именно эти три года — наибольшая слава, любовь — даже обожаніе. «Три сестры» и «Вишневый садъ», прелестные вещи, чо «Архиерей»... — и болѣнь, быстро сѣдавшая. Чеховъ жилъ въ Аутѣ, чѣмъ въ санатории. Въ Москву

всегда тянуло (особенно зимой, когда театръ: тамъ и играла О. Л. Книпперъ, на которой только чо онъ женился). Иногда онъ въ Москву «сѣѣть», все гдѣ къ ущербу для здоровья. Въ Москву любить то, чо теперь какъ разъ нельзя было: морозы, ресторанъ «Эрми тажъ», красное вино.

И когда разъ зимой, кажется, въ 1903 г. встрѣтилъ я его въ «Средѣ» у Телешова, Чеховъ быть неизвестенъ. Въ огромную столовую Николая Дмитриевича (изъ Чистыхъ Прудахъ), засела подъ руку къ ужину Ольга Леонардовна поѣдѣвшаго, худого человѣка съ землистымъ лицомъ. Чеховъ быть уже иконой. Вокругъ него создавалось иѣкое почтительное «мертвое пространство» — впрочемъ, ему трудно было бы и за полнитъ его (по слабости). Онъ сидѣть въ центрѣ стола. За весельемъ ужиномъ почти и неѣть, и не пить. Только покашливать, да подправлять волосы на головѣ. Въ январѣ 1904 года, въ день его именинъ шелъ впервые съ триумфомъ «Вишневый садъ». Чеховъ кланялся со сцены, черезъ силу улыбался. А спустя полгода, въ Баденвейлерѣ сказалъ: «ich sterbe» — вздохнувъ и умеръ.

Мы хорошили его въ Москвѣ, въ свѣтлый день йоля. На рукахъ несли гробъ съ Николаевскаго вокзала, и много плакали. Плакать было о комъ — не по жалѣшь тѣхъ слезъ. Долго процесія шла — черезъ всю Москву (такъ ее людъ поѣхалъ посѣдѣлъ!). Служили литіи — одну у Художественного театра. И легъ прахъ его въ родную землю Новодѣльичъ яго монастыря. Дождь прошумѣть на кладбищѣ, а потомъ свѣтлѣй закурились въ выглядывающій солнѣкъ купола. И ласточки надъ крестами прорѣзали.

Бор. Зайцевъ.